

宁夏回族自治区工业和信息化厅

自治区工业和信息化厅关于贯彻落实 工业和信息化部民爆行业安全生产 视频会议精神的通知

五市工业和信息化局：

国庆临近，党的二十大召开在即，做好当前安全生产工作责任重大、任务艰巨，为严格落实全国、自治区、工业和信息化部安全生产电视电话会议精神，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和松劲心态，切实采取果断措施和有效手段，确保全区民爆行业安全生产形势稳定，现就有关事项通知如下。

一、深刻吸取近期事故教训，时刻紧绷安全生产这根弦

今年以来，全国安全生产形势保持总体稳定，但也发生了“3.21”航空器飞行事故、湖南长沙“4·29”自建房倒塌事故等重特大事故。进入9月份以来，贵州、河北、湖南等地连续发生生产安全事故，造成重大人员伤亡和财产损失。全行业要深刻吸取事故教训，始终坚持人民至上、生命至上，进一步增强责任感和紧迫感，提高政治敏锐性和工作主动性。要坚决克服松懈麻痹、侥幸心理和厌战情绪，时刻紧绷安全生产这根弦，将安全生产要求贯穿到民爆行业各项工作全过程，须臾不可放

松，以铁的纪律和过硬作风全力以赴狠抓安全生产各项措施落实，最大限度地减少不安全因素，为党的二十大胜利召开营造良好安全氛围。

二、强化“两个责任”落实，深入排查潜在风险隐患

各级行业主管部门要切实履行好属地安全监管责任，对国庆假期和党的二十大期间安全生产工作再进行再安排、再强调、再动员，对各项安全生产防控措施进行再梳理、再细化、再落实。相关负责同志要亲自带队深入企业现场一线，对每一个环节、每一个岗位、每一项安全措施落实情况进行全面细致检查，对安全生产大检查开展以来发现问题隐患的整改情况进行一次全面的“回头看”，要拉出单子、盯住整改。对于问题隐患9月底前无法整改，且没有制定针对性安全防控措施、安排专人盯防的，一律停产停业整改。要督促企业认真落实安全生产主体责任，特别是主要负责人的第一责任，提前研判可能存在的安全风险，特别要组织对容易发生事故的重点区域、重点环节、重点部位、重大危险源进行全面分析辨识、评估，深入排查潜在的风险隐患，制定针对性的安全防控措施，严防各类事故发生。各企业要优化生产经营计划，在国庆节、二十大期间减少生产和储存民爆物品，减轻安全管理压力，降低安全风险。

三、加强安全生产监管执法，从严从重处罚违法违规行为

各级行业主管部门要督促企业严格落实《安全生产法》和民爆行业各项安全生产规章制度，无论生产压力多大、经营多困难，都决不能突破安全生产的底线红线。要对照今年以来安全生产大检查中发现的突出问题，举一反三，特别是对存在超

员、超量、超时、超产等严重违规行为，重大隐患拒不整改、瞒报谎报事故，以及对安全生产不重视、不作为、不落实酿成重大安全隐患的，要严格执法、重拳出击，实施最严厉的处罚措施和追责问责。本地区发生的生产安全事故和查处情况，要第一时间报告，及时公开曝光。

四、完善应急预案和防范措施，进一步提升应急处置能力

各级行业主管部门、各民爆企业要结合本地区、本企业实际情况，针对各类风险进一步完善应急预案，加强应急管理，做好应急准备，确保及时、有力、有效处置可能发生的事故险情。要加强与相关部门协调沟通，加强秋汛、山洪泥石流、山体滑坡、雷电等灾害风险监测预警，及时转移避险，严防次生事故导致人员伤亡。要加强值班值守，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，确保突发事件果断处置。国庆节和二十大期间，继续落实好安全生产情况“日报告”制度，每日报送本市（县、区）民爆行业安全生产情况。

联系人：蔡锦虹 联系电话：09516363404，18009511779



（此件公开发布）